

# 中国改革报

传播力就是竞争力

中华人民共和国价格公报发布报纸  
中国证监会指定披露上市公司信息报纸  
全国独家信用信息公示信息披露指定报纸  
本报发布企业债券公告



改革网



中国改革报微信

成就展上寻找  
新中国成立70周年的变革印记

## 体育强国 功在千秋

——从70年成就展看中国体育事业  
七十载辉煌之路

□ 本报记者 袁琳

正在北京展览馆展出的“伟大历程 辉煌成就——庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展”即将迎来闭幕。截至目前,观展人数已经超过300万人次。此次成就展采用编年体形式,带领观众沿着时光隧道,全方位回顾和感知了新中国70年走过的光辉历程。而这其中,涉及体育领域的历史成就条目录展示共有15个,包含近30张照片、9段体育视频以及19件展品,受到观众的青睐。

“北京欢迎你,为你开天辟地……”耳熟能详的旋律在时光隧道里响起,引起了许多观展者的共鸣。“再次听到这首2008年北京奥运会的主题曲依然心潮澎湃,虽然北京奥运会已经过去11年,但当时的盛况仍然历历在目。”一位曾经参与北京奥运会电视转播工作的观众在展板前向记者谈起,“有些经历,一生只有一次,我很庆幸自己参与了、见证了。”

2008年北京奥运会共创造43项新世界纪录及132项新奥运纪录,共有87个国家和地区在赛事中取得奖牌,中国以51枚金牌居金牌榜首位,是世界奥运史上首个登上金牌榜首的亚洲国家。

北京奥运会,不只是一届奥运会,它让中国走向了世界,完成了中华民族的百年梦想、千年盛事,是13亿中华儿女对全世界的庄严承诺和对世界奥林匹克精神的重大贡献。

体育强则中国强,国运兴则体育兴。新中国成立以来,体育便承担起提高国民体质、展示国力、凝聚民心的作用。“把‘东亚病夫’的帽子甩到太平洋里去!”这是站起来的中国人民在那时发出的心声。

70年来,中国体育事业在中国

共产党的领导下,经过几代体育人的不懈努力,取得了长足的发展,创造了辉煌的历史。回望中国体育事业70年的峥嵘之路,体育健儿们创造了一个又一个“第一”。

1952年6月,毛泽东在中华全国体育总会成立大会上题词:“发展体育运动,增强人民体质。”这一口号指引着中国人民踏上了投身和开展体育运动的道路。同年7月,中国体育代表团完成了新中国第一次奥运之行。一年后,25岁的吴传玉在首届国际青年联欢会的游泳比赛中夺得男子100米仰泳冠军,成为新中国首位夺得国际赛事金牌的运动员。

1956年,20岁的陈镜开在上海举行的举重比赛中,以133公斤的成绩成为新中国首位打破世界纪录的运动员。1959年,容国团在第25届世界乒乓球锦标赛上获得男子单打冠军,成为新中国第一位乒乓球世界冠军。

1971年,著名的“乒乓外交”书写了“小球推动大球”的历史佳话,推开了中美两国交往的大门。1984年,许海峰在洛杉矶奥运会上实现奥运会金牌“零的突破”,中国代表团共赢得15枚金牌,当时的国外媒体报道称“中国是正在觉醒的体育巨人”。

1981年,中国女排在第3届世界杯上以7战全胜的成绩,成为首支夺得三大球世界冠军的队伍。1990年,第11届亚运会在北京举办,这是新中国第一次举办大型综合性国际运动会。

申奥成功,百年梦圆。2001年,北京获得2008年第29届奥运会举办权,举国上下一片欢腾,40万群众涌入天安门狂欢。2008年8月,中国则让全世界亲眼见证了一届无与伦比的奥运会。

》2版

## “制度安排+技术创新”驱动经济高质量发展

首届中国宏观经济管理学术年会在京举行

□ 本报记者 李韶辉 付朝欢

12月29日,首届中国宏观经济管理学术年会在京举行,主题为“谋划新经济 引领新未来”。会议重点学习解读中央经济工作会议精神,并就深化供给侧结构性改革、构建高质量发展新动力源、推动创新驱动发展等议题展开深入讨论。

国家发改委副主任罗文在年会开幕致辞中表示,当前,我国正处于转变发展方式、优化经济结构、转化增长动力的攻关期,结构性、体制性、周期性问题相互交织,“三期叠加”影响持续深化。“面对新形势、新情况,有很多问题需要我们深入思考。我们要清楚我们有什么、要什么、需要付出什么,对每一项探索都保持清醒,对自己选择的道路坚定不移,对实现中华民族伟大复兴的宏伟目标有信心、有耐心、更有决心。”

在新一轮科技革命和产业变革浪

潮中,如何把握新机遇,加快推动经济向高质量发展转变?全国政协副主席辜胜阻认为,我国需要统筹协调政府制度安排和企业创新路径。“一方面,做好有利于科技进步与创新的顶层制度设计,为创新驱动高质量发展营造良好的制度环境;另一方面,激发科技创新微活力,不断提高企业创新能力与动力,真正将企业创新主体地位落实到技术创新活动全过程。”

全国人大常委会、全国人大社会建设委员会副主任委员,清华大学公共管理学院院长江小涓谈道,要让政府管理“有形之手”与市场机制“无形之手”有机结合起来。“政府和市场的边界需要调整,并非谁更强或更弱,而是依据新的形势调整,发挥好两个积极性。”以技术开发政策为例,江小涓建议,把技术开发更多地交给市场,政府提供应用场景。因为大企业技术研发能力强,但应用场景企业不可控,政府恰当参与不可或缺。

站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,面临更加复杂的国内外环境,明年中国经济走势备受瞩目。中国社科院副院长高培勇解读说,按照新发展理念的要求,确保经济运行在合理区间,不仅仅有量的合理增长,还要有质的稳步提升。

谈及今后我国宏观经济管理的逻辑,高培勇说:“至少要有两条线索,一条是以往基于需求管理政策的逆周期调节,另一条是贯穿于宏观调控全过程的供给侧结构性改革这条主线。”

“我们不能忽视逆周期调节对稳增长的重要性,更不能因为解决下行压力放弃结构性改革。”在国务院发展研究中心副主任王一鸣看来,经济增长不稳,结构性改革就很难推进,继而市场预期很难稳定,风险还会不断积累。

如何更好地保持经济可持续增长能力,更好地增强发展后劲,更好地推动经济转向高质量发展?王一鸣建

议,第一,把劳动力、土地、资金等生产要素配置到最有效率的地方,这就需要要素的市场化改革,促进城乡要素流动;第二,推进技术扩散,加快产业数字化、智能化改造,培育区域新增长极;第三,推动新的发现和创新,加强基础研究和原创能力建设,以产权激励激发科技成果转化。

“技术转化带动整体经济发展需要一个渐进的周期。”中央民族大学校长、中国经济发展研究会会长黄泰岩坦言,虽然我国产业技术水平不断提升,但关键核心技术受制于人的局面尚未改变。未来10年,“十四五”“十五五”时期,对中国的发展极其重要。

党中央国务院有关部门、部分地方领导、专家学者、企业家和智库代表460余人出席会议。据悉,中国宏观经济管理学术年会将每年召开一次,就关乎经济社会发展的战略性、前瞻性、倾向性、热点、难点问题展开多层次、各界别的广泛讨论。



图说新闻

### 北京至张家口 高铁开通运营

12月30日,北京至张家口高速铁路开通运营,崇礼铁路同步通车。图为G2505次列车驶入京张高铁张家口站。

新华社记者 杨世尧 摄

## 春风化雨 构筑共建共治共享社会治理新格局

——从“枫桥经验”发源地探寻基层社会治理实践与创新

□ 本报记者 王健生

从“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”到“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”,跨越56年的“枫桥经验”,不断丰富时代内涵,创新基层治理理念和方法,释放出越来越强大的生命力,彰显出越来越重要的时代价值。

近日,记者走进“枫桥经验”发源地——浙江省诸暨市枫桥镇,探寻新时代基层社会治理的实践与创新。

### 连接百姓无盲区 服务百姓不出村

杜黄新村位于枫桥镇西北部,是绍兴市全面小康示范村、诸暨市新农村样板村,也是“枫桥经验”先进集体。记者到杜黄新村的当日,烟雨蒙蒙,一幢幢别墅规划齐整,错落有致。在为民服务中心,“百呼百应”桌面的电话下,“连接百姓无盲区,服务百姓不出村”两行字格外醒目。

“一天内交办,三天内出初步调解结果,七天内出办理结果。”杜黄新村党总支书记王海军指着信访代办中心群众事项代办流程告诉记者,从受理委托、甄别代办、跟踪监督、评价预判、

沟通解释一直到评价反馈,都清楚标注,有章可循。

奉行新时代“枫桥经验”,杜黄新村辖区民警做到“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”,村民们不记得他们一共做了多少次入户宣传,只知道民警进门时家里的狗不会叫。

记者来到“枫桥经验”陈列馆,“枫桥经验”诞生、演进、发展、深化的历程,通过场景塑造、视频展示、全息影像、电子互动等布展形式在这里完整呈现。

上世纪60年代初,诸暨县枫桥镇干部群众创造了“发动和依靠群众,坚持矛盾不上交,就地解决”的“枫桥经验”。1963年,毛泽东亲笔批示“要各地仿效,经过试点,推广去做”。2003年,时任浙江省委书记的习近平指出,要充分珍惜“枫桥经验”,大力推广“枫桥经验”,不断创新“枫桥经验”。2013年,习近平总书记作出重要指示,要求紧紧扭住“做好群众工作”这条主线,把“枫桥经验”坚持好、发展好。

目前,“党建统领、人民主体、三治融合、四防并举、共建共享”已经成为诸暨新时代“枫桥经验”的主要内容,有效构建起共建共治共享的社会治理新格局。

诸暨市“枫桥经验”发展研究中心副研究员丁利培表示,作为“枫桥经验”的发源地,诸暨将自觉扛起使命,坚持全面加强党的领导,以“八八战略”为统领,以“最多跑一次”改革为牵引,以坚持发展新时代“枫桥经验”为着力点,努力将“枫桥经验”推广到全国,着力打造具有中国特色、时代特征、诸暨特点的基层社会治理模式,为实现国家治理体系和治理能力现代化提供地方智慧,争当县域治理现代化的排头兵,努力打造“百姓和睦、城乡和美、社会和谐”的基层治理新局面。

### “微治理”释放大能量 “三坚持”构建新格局

党建引领是社会组织之魂,基层基础是组织之根。诸暨一边把党建作为社会组织建设的头道工序,健全完善社会组织功能型党组织、党建指导员、党员结对联系等制度,

一边坚持脚步往下移、力量往下沉,搭建市、镇、村(社区)三级社会组织服务平台,全方位支持社会组织发展。

让专业人干专业事,让志愿者干志愿事,让老百姓干老百姓事,是诸暨引导社会组织参与社会治理的三个“坚持”。

一大批乡贤参事类、平安巡防类、乡风文明类、矛盾调解类社会组织如雨后春笋般涌现出来。3300家社会组织、28万名参与者,成为诸暨基层治理中不可或缺的有生力量,真正实现“群众的事大家办、别人的事帮着办”的群众自治新格局。

在枫桥镇,由100多名不同年龄、不同行业志愿者组成的“红枫义警”已成街头亮丽风景线,实现了民警、协警、义警“三警协同、守望平安”。丁利培告诉记者,目前全市有实名注册志愿者7.4万名,年服务时间超过180万个小时。

》2版

## “十四五”生态环境规划将凸显绿色转型

数字化转型与绿色经济研讨会在京召开

本报讯 记者付朝欢报道 “国家发改委正在编制‘十四五’规划,生态环境规划的一个重要内容就是如何推动绿色转型。”日前,数字化转型与绿色经济研讨会在京召开。中央政策研究室原副主任郑新立表示,要加快构建生态文明体系,推动我国经济发展质量和效益显著提升。

郑新立在发言中介绍了北欧国家在绿色可持续发展方面的经验。“北欧的实践表明,实现绿色可持续发展,不会减缓经济发展速度,相反,将有利于经济的高质量发展和可持续健康发展。”

中共中央党校原副校长徐伟新对此表示认同。“绿色发展是构建高质量现代化经济体系的必然要求,也是解决生态环境问题的根本之策。”在她看来,绿色发展是新时代美丽中国建设的重要使命,既是一种生产方式,也是一种生活方式

式,更是国家治理能力和治理体系现代化的体现。

与会嘉宾表示,今年全国两会上,习近平总书记首次以“四个一”深入阐述生态文明思想,为高质量发展进一步树立起绿色导向。随着5G时代到来,信息技术、大数据、人工智能、区块链正在显著改变人们的生产方式和生活方式。在绿色生产、绿色消费、绿色政务等领域,数字经济正逐渐成为引领绿色发展的新路径。

会上,还举行了《中国生态哲学》首发式。“过去我们更关注怎么从技术上治理污染,如何建立一个有利于生态环境改善的体制机制,而对于从思维方式、从哲学高度来思考生态环境,我们做得并不多。”郑新立评价说,这本书最大的创新,就是将科技、社会和哲学三者结合起来研究生态环境问题,为实现绿色转型贡献了智慧。

